

රුහුණ විශ්වවිද්‍යාලය - 2022

1. මූල්‍ය ප්‍රකාශන

1.1 තත්ත්වගණනය කළ මතය

රුහුණ විශ්වවිද්‍යාලයේ 2022 දෙසැම්බර් 31 දිනට මූල්‍ය තත්ත්ව ප්‍රකාශනය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා වූ මූල්‍ය කාර්යසාධන ප්‍රකාශනය, අරමුදල් සහ සංචිත වෙනස්වීමේ ප්‍රකාශනය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා මුදල් ප්‍රවාහ ප්‍රකාශනය සහ මූල්‍ය ප්‍රකාශනවලට අදාළ සටහන්, සාරාංශගත වැදගත් ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්තිවලින් සමන්විත 2022 දෙසැම්බර් 31 දිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා වූ මූල්‍ය ප්‍රකාශන ශ්‍රී ලංකා ප්‍රජාතාන්ත්‍රික සමාජවාදී ජනරජයේ ආණ්ඩුක්‍රම ව්‍යවස්ථාවේ 154(1) ව්‍යවස්ථාව සමඟ සංයෝජිතව කියවිය යුතු 2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ සහ 1978 අංක 16 දරන විශ්වවිද්‍යාල පනතේ 107(5) උප වගන්තියේ විධිවිධාන ප්‍රකාරව මාගේ විධානය යටතේ විගණනය කරන ලදී. පාර්ලිමේන්තුව වෙත ඉදිරිපත් කළ යුතු යැයි මා අදහස් කරන මාගේ අදහස් දැක්වීම් හා නිරීක්ෂණයන් මෙම වාර්තාවේ දැක්වේ.

මෙම වාර්තාවේ 1.5 ඡේදයේ දක්වා ඇති කරුණුවලින් වන බලපෑම හැර, විශ්වවිද්‍යාලයේ මූල්‍ය ප්‍රකාශන තුළින් 2022 දෙසැම්බර් 31 දිනට මූල්‍ය තත්ත්වය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා එහි මූල්‍ය කාර්යසාධනය හා මුදල් ප්‍රවාහ සත්‍ය හා සාධාරණ ලෙස දැක්වෙන අයුරින් ශ්‍රී ලංකා රාජ්‍ය අංශ ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතීන්ට අනුකූලව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කර ඇති බව මා දරන්නා වූ මතය වේ.

1.2 තත්ත්වගණනය කළ මතය සඳහා පදනම

මෙම වාර්තාවේ 1.5 ඡේදයේ දක්වා ඇති කරුණු මත පදනම්ව මාගේ මතය තත්ත්වගණනය කරනු ලැබේ.

ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිතීන්ට (ශ්‍රී.ලං.වි.ප්‍ර.) අනුකූලව මා විගණනය සිදුකරන ලදී. මෙම විගණන ප්‍රමිතීන් යටතේ වූ මාගේ වගකීම, මෙම වාර්තාවේ මූල්‍ය ප්‍රකාශන විගණනය සම්බන්ධයෙන් විගණකගේ වගකීම යන කොටසේ තවදුරටත් විස්තර කර ඇත. මාගේ තත්ත්වගණනය කළ මතය සඳහා පදනමක් සැපයීම උදෙසා මා විසින් ලබාගෙන ඇති විගණන සාක්ෂි ප්‍රමාණවත් සහ උචිත බව මාගේ විශ්වාසයයි.

1.3 මූල්‍ය ප්‍රකාශන සම්බන්ධයෙන් කළමනාකරණයේ සහ ඊට සම්බන්ධ පාලනය කරන පාර්ශවයන්ගේ වගකීම්

මෙම මූල්‍ය ප්‍රකාශන ශ්‍රී ලංකා රාජ්‍ය අංශයේ ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතීන්ට අනුකූලව පිළියෙල කිරීම හා සාධාරණ ලෙස ඉදිරිපත් කිරීම සහ වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් ඇතිවිය හැකි ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් තොරව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට හැකිවනු පිණිස අවශ්‍ය වන අභ්‍යන්තර පාලනයන් තීරණය කිරීම කළමනාකරණයේ වගකීම වේ.

මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමේදී, විශ්වවිද්‍යාලය අඛණ්ඩව පවත්වාගෙන යාමේ හැකියාව තීරණය කිරීම කළමනාකරණයේ වගකීමක් වන අතර, කළමනාකාරීත්වය විශ්වවිද්‍යාලය ඇවර කිරීමට අදහස් කරන්නේ නම් හෝ වෙනත් විකල්පයක් නොමැති විටදී මෙහෙයුම් නැවැත්වීමට කටයුතු කරන්නේ නම් හැර අඛණ්ඩ පැවැත්මේ පදනම මත ගිණුම් තැබීම හා විශ්වවිද්‍යාලයේ අඛණ්ඩ පැවැත්මට අදාළ කරුණු අනාවරණය කිරීමද කළමනාකරණයේ වගකීමකි.

විශ්වවිද්‍යාලයේ මූල්‍ය වාර්තාකරණ ක්‍රියාවලිය සම්බන්ධව පරීක්ෂා කිරීමේ වගකීම, සම්බන්ධ පාර්ශවය විසින් දරනු ලබයි.

2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ 16(1) උප වගන්තිය ප්‍රකාරව, විශ්වවිද්‍යාලයේ වාර්ෂික සහ කාලීන මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට හැකිවන පරිදි ස්වකීය ආදායම්, වියදම්, වත්කම් හා බැරකම් පිළිබඳ නිසි පරිදි පොත්පත් හා වාර්තාපවත්වාගෙන යා යුතුය.

1.4 විගණන විෂය පථය (මූල්‍ය ප්‍රකාශන විගණනය සම්බන්ධයෙන් විගණකගේ වගකීම)

සමස්ථයක් ලෙස මූල්‍ය ප්‍රකාශන, වංචා සහ වැරදි නිසා ඇතිවන ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් තොර බවට සාධාරණ තහවුරුවක් ලබාදීම සහ මාගේ මතය ඇතුළත් විගණන වාර්තාව නිකුත් කිරීම මාගේ අරමුණ වේ. සාධාරණ සහතිකවීම උසස් මට්ටමේ සහතිකවීමක් වන නමුත්, ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිති ප්‍රකාරව විගණනය සිදු කිරීමේදී එය සැමවිටම ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන් අනාවරණය කරගන්නා බවට වන තහවුරු කිරීමක් නොවනු ඇත. වංචා සහ වැරදි තනි හෝ සාමූහික ලෙස බලපෑම නිසා ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන් ඇතිවිය හැකි අතර, එහි ප්‍රමාණාත්මකභාවය මෙම මූල්‍ය ප්‍රකාශන පදනම් කරගනිමින් පරිශීලකයන් විසින් ගනු ලබන ආර්ථික තීරණ කෙරෙහි වන බලපෑම මත රඳා පවතී.

ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිති ප්‍රකාරව විගණනයේ කොටසක් ලෙස මා විසින් විගණනයේදී වෘත්තීය විනිශ්චය සහ වෘත්තීය සැකමුසුබවින් යුතුව ක්‍රියා කරන ලදී. මා විසින් තව දුරටත්,

- ප්‍රකාශ කරන ලද විගණන මතයට පදනමක් සපයා ගැනීමේදී වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඇතිවිය හැකි ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන් ඇතිවීමේ අවදානම් හඳුනාගැනීම හා තක්සේරු කිරීම සඳහා අවස්ථාවෝචිතව උචිත විගණන පරිපාටි සැලසුම් කර ක්‍රියාත්මක කරන ලදී. වරදවා දැක්වීම හේතුවෙන් සිදුවන ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් සිදුවන බලපෑමට වඩා වංචාවකින් සිදුවන්නා වූ බලපෑම ප්‍රබල වන්නේ ඒවා දුස්සන්ධානයෙන්, ව්‍යාජ ලේඛන සැකසීමෙන්, චේතනාන්විත මගහැරීමෙන්, වරදවා දැක්වීමෙන් හෝ අභ්‍යන්තර පාලනයන් මගහැරීමෙන් වැනි හේතු නිසා වන බැවිනි.
- අභ්‍යන්තර පාලනයේ සඵලදායීත්වය පිළිබඳව මතයක් ප්‍රකාශ කිරීමේ අදහසින් නොවුවද, අවස්ථාවෝචිතව උචිත විගණන පරිපාටි සැලසුම් කිරීම පිණිස අභ්‍යන්තර පාලනය පිළිබඳව අවබෝධයක් ලබා ගන්නා ලදී.
- භාවිතා කරන ලද ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්තිවල උචිතභාවය, ගිණුම්කරණ ඇස්තමේන්තුවල සාධාරණත්වය සහ කළමනාකරණය විසින් කරන ලද සම්බන්ධිත හෙළිදරව් කිරීම් අගයන ලදී.
- සිද්ධීන් හෝ තත්ත්වයන් හේතුවෙන් විශ්වවිද්‍යාලයේ අඛණ්ඩ පැවැත්ම පිළිබඳ ප්‍රමාණාත්මක අවිනිශ්චිතතාවයක් තිබේද යන්න සම්බන්ධයෙන් ලබාගත් විගණන සාක්ෂි මත පදනම්ව ගිණුම්කරණය සඳහා විශ්වවිද්‍යාලයේ අඛණ්ඩ පැවැත්ම පිළිබඳ පදනම යොදා ගැනීමේ අදාළත්වය තීරණය කරන ලදී. ප්‍රමාණවත් අවිනිශ්චිතතාවයක් ඇති බවට මා නිගමනය කරන්නේ නම් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඒ සම්බන්ධයෙන් වූ හෙළිදරව් කිරීම්වලට මාගේ විගණන වාර්තාවේ අවධානය යොමු කළ යුතු අතර, එම හෙළිදරව් කිරීම් ප්‍රමාණවත් නොවන්නේ නම් මාගේ මතය විකරණය කළයුතුය. කෙසේ වුවද, අනාගත සිද්ධීන් හෝ තත්ත්වයන් මත අඛණ්ඩ පැවැත්ම අවසන් වීමට හැකිය.
- මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ව්‍යුහය හා අන්තර්ගතය සඳහා පාදක වූ ගනුදෙනු හා සිද්ධීන් උචිත හා සාධාරණව ඇතුළත් වී ඇති බව සහ හෙළිදරව් කිරීම් ඇතුළත් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල සමස්ථ ඉදිරිපත් කිරීම අගයන ලදී.

හැකිතාක් දුරට හා අවශ්‍ය ඕනෑම විටෙක පහත සඳහන් දෑ පරීක්ෂා කිරීම සඳහා විගණන විෂයය පථයද පුළුල් කර ඇත.

- තොරතුරු ඉදිරිපත් කිරීම සම්බන්ධයෙන් බලන කළ විශ්වවිද්‍යාලයේ කාර්යයන් අඛණ්ඩව ඇගයීමට හැකි වන පරිදි එහි සංවිධානය, පද්ධති, පරිපාටි, පොත් පත්, වාර්තා හා වෙනත් ලියකියවිලි විධිමත්ව හා ප්‍රමාණාත්මකව සැලසුම්කර තිබේද යන බව සහ එකී පද්ධති,

පරිපාටි, පොත්පත්, වාර්තා හා වෙනත් ලියකියවිලි ඵලදායී ලෙස පවත්වාගෙන යනු ලැබේද යන බව.

- යම් අදාළ ලිඛිත නීතියකට හෝ විශ්වවිද්‍යාලයේ පාලක මණ්ඩලය විසින් නිකුත් කරන ලද වෙනත් පොදු හෝ විශේෂ විධානයකට අනුකූලව විශ්වවිද්‍යාලය ක්‍රියාකර ඇති බව.
- සිය බලතල, කර්තව්‍ය සහ කාර්යයන්ට අනුකූලව කටයුතු කර ඇති බව.
- සම්පත් සකසුරුවම් ලෙස, කාර්යක්ෂම ලෙස සහ ඵලදායී ලෙස කාලසීමාවන් තුළ සහ අදාළ නීතිරීති වලට අනුකූලව ප්‍රසම්පාදනය කර භාවිතා කර ඇති බව.

1.5 මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීම සම්බන්ධයෙන් වූ විගණන නිරීක්ෂණ

1.5.1 මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීම පිළිබඳ අභ්‍යන්තර පාලනය

ගනුදෙනු කළමනාකාරිත්වයේ පොදු සහ නිශ්චිත අධිකාරී බලය සහිතව ක්‍රියාත්මක කිරීම, අදාළ වන වාර්තාකරණ ප්‍රමිතීන්ට අනුකූලව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට අවශ්‍ය වන පරිදි ගනුදෙනු සටහන් කිරීම සහ වත්කම් සඳහා ගිණුම්කටයුතුභාවය පවත්වාගෙන යාම, කළමනාකාරිත්වයේ පොදු සහ නිශ්චිත අධිකාරී බලය සහිතව පමණක් වත්කම්වලට ප්‍රවේශ වීම, සටහන් කරන ලද වත්කම් සඳහා වූ ගිණුම්කටයුතුභාවය පවත්වා වත්කම් සමඟ සාධාරණ කාල වකවානුවලදී සැසඳීම සහ වෙනස්කම් ඇතොත් ඒවා සම්බන්ධයෙන් නිසිපියවර ගැනීම ආදිය සඳහා සාධාරණ තහවුරුවක් ලබාගැනීමට ප්‍රමාණවත් “මනාලෙස සැලසුම් කරන ලද” අභ්‍යන්තර ගිණුම්කරණ පාලන පද්ධතියක් ආයතනය විසින් පවත්වාගෙන යාම අවශ්‍ය වේ.

1.5.2 ශ්‍රී ලංකා රාජ්‍ය අංශ ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතීන්ට අනුකූල නොවීම

අදාළ ප්‍රමිතියට යොමුව සහිතව අනුකූල නොවීම	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(අ) ශ්‍රී ලංකා රාජ්‍ය අංශ ගිණුම්කරණ ප්‍රමිත 7 හි 47 ඡේදය ප්‍රකාරව දේපල,පිරියත හා උපකරණ අයිතමවල සාධාරණ වටිනාකම සෑම වර්ෂ 03 කට හෝ 05 කට වරක් ප්‍රත්‍යාගණනය කළ යුතු වුවත්, විශ්වවිද්‍යාලය සතු ඉඩම් 28 ක් 2006 වර්ෂයෙන් පසු ප්‍රත්‍යාගණනය කර නොතිබුණි.	විශ්වවිද්‍යාලය සතුව දැනට ඉඩම් 28 ක් පමණ පවතින අතර එහි වපසරිය පර්.58573.99 ක් පමණ බැවින් ඉහත ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතිය ප්‍රකාරව රජයේ තක්සේරු දෙපාර්තමේන්තුව මගින් තක්සේරු කර ගැනීමේ ප්‍රායෝගික ගැටලුවක්ද පවතින බව	ශ්‍රී ලංකා රාජ්‍ය අංශ ගිණුම්කරණ ප්‍රමිත ප්‍රකාරව කටයුතු කළ යුතුය.
(ආ) ශ්‍රී ලංකා රාජ්‍ය අංශ ගිණුම්කරණ ප්‍රමිත 7 හි 49 ඡේදය අනුව දේපල, පිරියත හා උපකරණ ප්‍රත්‍යාගණනයේදී එම වත්කම් පන්තියම මුළුමනින්ම ප්‍රත්‍යාගණනය කළ යුතු වුවත් විශ්වවිද්‍යාලය සතු වාහන 51 න් වාහන 31 ක් පමණක් සමාලෝචිත වර්ෂය තුළදී ප්‍රත්‍යාගණනය කර	2020,2021 හා 2022 වර්ෂයන්හි තක්සේරු වාර්තාවන් පදනම්ව අදාළ වර්ෂයන්හි මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ප්‍රත්‍යාගණන ගැලපුම් සිදු කර ඇත. 2021 වර්ෂයේ විගණන වාර්තාවේ 1.2(ආ) ඡේදය මගින් එම වර්ෂයන්හි ප්‍රත්‍යාගණනය සිදු කර නොමැති බව දක්වා තිබූ වාහන 08 සඳහා පමණක් ප්‍රවර්ථන වර්ෂයේ මූල්‍ය ප්‍රකාශනයන්හි ගැලපීම් කිරීම සිදු කර ඇති බව.	ශ්‍රී ලංකා රාජ්‍ය අංශ ගිණුම්කරණ ප්‍රමිත ප්‍රකාරව කටයුතු කළ යුතුය

තිබුණි. එසේම ප්‍රත්‍යාගණනය කරන ලද වාහන 24 ක ප්‍රත්‍යාගණන වටිනාකම ගිණුම්ගත නොකිරීම හේතුවෙන් වාහනවල වටිනාකම හා ප්‍රත්‍යාගණන සංචිතය රු.27,776,400 ක් අඩුවෙන් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල දක්වා තිබුණි.

1.5.3 ගිණුම්කරණඅඩුපාඩු

විගණන නිරීක්ෂණය -----	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම -----	නිර්දේශය -----
(අ) සමාලෝචිත වර්ෂයට අදාළව මෘදුකාංගයකට ප්‍රවේශ වීමවෙනුවෙන් දරන ලද රු.2,064,387ක වියදම අයහාර වියදමක් ලෙස හඳුනා නොගෙන අස්පෘෂ්‍ය වත්කම් යටතේ ගිණුම්ගත කර තිබීම හේතුවෙන් එම වටිනාකමින් වර්ෂයේ වියදම අඩුවෙන් හා අස්පෘෂ්‍ය වත්කම් වැඩියෙන් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල දක්වා තිබුණි.	විගණනයේ නිරීක්ෂණ සමඟ එකඟ වේ. ගනුදෙනුව හඳුනා ගැනීමේදී වැරදීමකින් මූලධර්ම දෝෂයක් සිදු වී ඇති බව.	අයහාර හා ප්‍රාග්ධන වියදම් නිවැරදිව හඳුනාගෙන ගිණුම්ගත කළ යුතුය.
(ආ) ඉකුත් වර්ෂය තුළදී පරිත්‍යාග ලෙස ලැබී තිබූ වටිනාකම රු.4,123,108 ක් වූ ස්ථාවර වත්කම් අතීතානුයෝගීව ගැලපීම වෙනුවට සමාලෝචිත වර්ෂයේ අගය හුවමාරු නොවන ප්‍රාග්ධන ආදායම් ලෙස ගැලපීම හේතුවෙන් වර්ෂයේ ප්‍රාග්ධන අතිරික්තය එම වටිනාකමින් වැඩියෙන් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල දක්වා තිබුණි.	විගණනයේ නිරීක්ෂණ සමඟ එකඟ වේ. ඉහත ගැලපීම ප්‍රචර්ථන වර්ෂයේ මූල්‍ය කායී සාධන ප්‍රකාශයේ දැක්වීම වැරදීමකින් සිදුව ඇති බව.	වර්ෂයට අදාළ පරිත්‍යාග නිවැරදිව හඳුනාගෙන වර්ෂයේ ප්‍රාග්ධන ආදායම් ලෙස ගිණුම්ගත කළ යුතුය.
(ඇ) ගිවිසුම් කඩ කිරීම මත කලීකාවාර්යවරයෙකුගෙන් අයවිය යුතු රු.3,964,256 ක් සමාලෝචිත වර්ෂය තුළ දී විධිමත් අනුමැතියක් ලබා ගැනීමකින් තොරව මූල්‍ය ප්‍රකාශනවලින් කපා හැර තිබුණි.	2020.09.28 දින පැවැති 408 වන පාලක සභා තීරණය පරිදි අදාළ බැඳුම්කර වටිනාකමේ අන්තර්ගත වූ විදේශ විශ්වවිද්‍යාලය විසින් අවාර්යවරයාට පෞද්ගලික පදනම යටතේ ලබා දී තිබූ ශිෂ්‍යත්ව වටිනාකම පොත් වලින් කපා හරින ලද බව.	අයවිය යුතු මුදල් කපා හැරීම සඳහා විධිමත් අනුමැතියක් ලබා ගත යුතුය.
(ඈ) සමාලෝචිත වර්ෂයේ දෙසැම්බර් 31 දිනට මූල්‍ය තත්ත්ව ප්‍රකාශනය අනුව විලම්බිත	සටහන් අංක 26 හි දක්වා ඇත්තේ 2022.12.31 දිනෙන් අවසන් වර්ෂයේ පශ්චාත් දුරස්ථ ඒකකයට අදාළ බාහිර	මූල්‍ය තත්ත්ව ප්‍රකාශනයේ ශේෂය හා

පාඨමාලා ආදායම් ශේෂය රු.207,555,076 ක් වුවද අදාල උපලේඛන අනුව එම ශේෂය රු.197,886,816 ක් වූයෙන් රු.9,668,260 ක නොසැසඳීමක් විය.

උත්පාදිත පාඨමාලාවන්හි විලම්භිත ආදායම පමණක් වන අතර මූල්‍ය තත්ත්ව ප්‍රකාශයේ දක්වා ඇත්තේ සමස්ත පාඨමාලාවන්ට අදාල විලම්භිත ආදායම වේ. ඒ තුළ 2022.12.31 දිනට අභ්‍යන්තර සිසුන් වෙනුවෙන් පවත්වා ගෙන යන භාෂා පාඨමාලාවන්හි විලම්භිත ආදායමද අන්තර්ගත වන බව

උපලේඛනයේ සඳහන් ශේෂ සමාන විය යුතුය.

1.5.4 විගණනය සඳහා ලිඛිත සාක්ෂි නොවීම

විෂයය	මුදල රු.	නොසැපයූ විගණන සාක්ෂි	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
විවිධ තැන්පතු	1,857,250	අදාල විස්තර.	ප්‍රාදේශීය ලේකම් කාර්යාලයට ගෙවිය යුතු තැන්පතු මුදල් 2012 වර්ෂයේ සිට මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල පැවත එන බව.	අදාල තොරතුරු විගණනය වෙත ඉදිරිපත් කළ යුතුය.

1.6 නීති, රීති, රෙගුලාසි සහ කළමනාකරණ තීරණ ආදියට අනුකූල නොවීම

නීති, රීති, රෙගුලාසි ආදියට යොමුව	අනුකූල නොවීම	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
ශ්‍රී ලංකා ප්‍රජාතාන්ත්‍රික සමාජවාදී ජනරජයේ මුදල් රෙගුලාසි සංග්‍රහයේ මුදල් රෙගුලාසි 394	විශ්වවිද්‍යාලයේ 2019 වර්ෂයේ සිට 2021 වර්ෂය දක්වා කාල පරිච්ඡේදය තුළදී රු.6,087,813 ක් වූ කළ වෙක්පත් 146 ක් අවලංගු කර තිබුණද එම වෙක්පත් සම්බන්ධයෙන් මුදල් රෙගුලාසි ප්‍රකාරව කටයුතු කර නොතිබුණි.	කාලය දීර්ඝ කර නොගත් හා නැවත වෙක්පතක් නිකුත් නොකර අවලංගු කරන ලද වෙක්පත් සම්බන්ධයෙන් මුදල් රෙගුලාසි 394 ප්‍රකාරව අවශ්‍ය කටයුතු සිදු කරනු ලබන බව	මුදල් රෙගුලාසි ප්‍රකාරව කටයුතු කළ යුතුය.

2. මූල්‍ය සමාලෝචනය මූල්‍ය ප්‍රතිඵල

සමාලෝචිත වර්ෂයේ මෙහෙයුම් ප්‍රතිඵලය රු.888,979,918ක අතිරික්තයක් වූ අතර ඊට අනුරූප ඉකුත් වර්ෂයේ අතිරික්තය රු.1,468,177,792 ක් විය. ඒ අනුව මූල්‍ය ප්‍රතිඵලයෙහි රු.579,197,874ක පිරිහීමක් නිරීක්ෂණය විය. මෙම පිරිහීමට, රජයේ ප්‍රාග්ධන ප්‍රදාන මෙන්ම දේශීය හා විදේශීය පරිත්‍යාග අඩුවීම හා මෙහෙයුම් වියදම් වැඩිවීම ප්‍රධාන වශයෙන් හේතු වී තිබුණි.

3. මෙහෙයුම් සමාලෝචනය
3.1 කළමනාකරණ අකාර්යක්ෂමතා

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
-----	-----	-----
(අ) 2006,2008 හා 2018 වර්ෂවලදී ගිවිසුම් කඩ කිරීම මත ආචාර්යවරුන් 30 දෙනෙකුගෙන් අයවිය යුතු එකතු වටිනාකම රු.157,953,261 ක් 2022 දෙසැම්බර් 31 දින වන විටත් අයකර ගැනීමට අපොහොසත් වී තිබුණි.	මුදල් අයකර ගැනීම සිදුකරමින් පවතින බව හා මුදල් නොගෙවන අය සම්බන්ධයෙන් නීතිමය පියවර ගනිමින් පවතින බව	අදාළ මුදල් කඩිනමින් අයකර ගැනීමට කටයුතු කළ යුතුය.
(ආ) 2021 ජුනි 17 දිනැති 413 වන පාලක සභා තීරණය අනුව 2020 ජනවාරි සිට බලපැවැත්වෙන පරිදි නිල නිවාස කුලී ගාස්තු වැඩි කර තිබුණද එම වැඩි කරන ලද කුලී 2020 ජනවාරි සිට 2021 ඔක්තෝම්බර් මාසය දක්වා වූ මාස 22 ක් සඳහා වැල්ලමඩම පරිශ්‍රයේ බදු නිවාස වලින් අය නොකිරීම හේතුවෙන් 2022 දෙසැම්බර් 31 දිනට රු.3,589,800 ක හිඟ නිල නිවාස කුලී අය විය යුතුව පැවතුණි.	රටේ පැවති කොරෝනා වසංගත තත්ත්වය හේතුවෙන් ඔවුන් දෙදෙනාගේ ඉල්ලීම් පරිදි පවතින ගාස්තු යටතේම එම නිවෙස්වල පදිංචි වී සිටිය හැකි කාලය වර්ෂයකට දීර්ඝ කර තිබේ .කෙසේ වෙතත් එම නිලධාරීන් දෙදෙනාගෙන් අයවිය යුතු හිඟ මුදලක් වෙතම් එය 2023.07.31 දිනට ප්‍රථම එකී අයකිරීම් සිදුකර ඔබ වෙත වාර්තා කරන බව කාරුණිකව දන්වමි.	හිඟ නිවාස කුලී ආදායම් කඩිනමින් අයකර ගත යුතුය.
(ඇ) සේවය හැර ගිය සහ විශ්‍රාම ගිය කමිකාචාර්යවරුන්, නිලධාරීන් සහ සේවකයින් 19 දෙනෙකුගෙන් අය වීමට ඇති එකතුව රු.1,295,498 ක් වූ ණය ශේෂ අයකර ගැනීමට කටයුතු කර නොතිබුණි.	විශ්වවිද්‍යාල පාරිතෝෂිත අරමුදල් නිදහස් වූ විගස අදාළ ණය ශේෂයන් අය කර ගැනීමට කටයුතු යොදා ඇති බව	හිඟ ණය ශේෂ නොපමාව අය කර ගත යුතුය.
(ඈ) කළමනාකරණ හා මූල්‍ය පීඨයේ සනාථන රැස්වීම් ශාලාවට ලී බඩු හා සවි කිරීම් මිලදී ගැනීම සඳහා 2021 මාර්තු 31 දින පළමු ලංසු කැඳවීමේදී අදාළ ස්ථානය පරීක්ෂා නොකිරීම නිසා එම ලංසු ඇගයීම් කමිටුව විසින් ප්‍රතික්ෂේප කර තිබුණි. 2021 අගෝස්තු 31 දින දෙවන වර ලංසු කැඳවීමේදී පළමු ලංසු කැඳවීමේ අවම මිල ගණන් ඉදිරිපත් කළ ලංසුකරු විසින්ම දෙවන වරද අවම මිල ගණන් ඉදිරිපත් කර තිබුණු නමුත් පළමු	මිල ගණන් කැඳවීමේදී සියලු සැපයුම්කරුවන් විසින් විශ්වවිද්‍යාලයේ නව සනාථන රැස්වීම් ශාලාව පරීක්ෂා කර බලා එයට අනුරූපීවන ආකාරයට අදාළ ලීබඩු සැපයීමට අධ්‍යයනයක් ලබාගෙන මිල ගණන් ඉදිරිපත් කළයුතු වුවද පළමු මිල කැඳවීමේදී නව සනාථන රැස්වීම් ශාලාව පරීක්ෂා කිරීමට කිසිදු සැපයුම්කරුවෙකු පැමිණියේ නැත. ඒ මත තාක්ෂණික ඇගයීම් කමිටුව මගින් අදාළ මිල ගණන් ඇගයීමට ලක් නොකොට එම කොන්දේසිය අනිවාර්යයෙන්ම සපුරා	විශ්වවිද්‍යාලයට ආර්ථිකමය වාසිදායක වන ලෙස තීරණ ගත යුතුය.

හා දෙවන මිල ගණන් සැසඳීමේදී විශ්වවිද්‍යාලයට රු.1,166,720 ක් වැඩියෙන් ගෙවීමට සිදු වී තිබුණි.

මිල ගණන් ඉදිරිපත් කලයුතු බවට තාක්ෂණික ඇගයීම් කමිටු සභාපතිගේ අත්සනින් යුතුව වාර්තාවක් ඉදිරිපත් කොට තිබුණි .ඒ අනුව නැවත මිල ගණන් කැඳවන ලද බව

(ඉ) ගිවිසුමකට එළඹීමකින් තොරව මොබිටෙල් ආයතනය විසින් විශ්වවිද්‍යාල භූමියේ ඉදිකර තිබුණු දුරකථන කුළුණු වෙනුවෙන් 2022 දෙසැම්බර් 31 දිනට රු.2,936,263 ක් අයවිය යුතුව පැවතුණි.

දුරකථන කුළුණු සඳහා අයවිය යුතු මුදල් සම්බන්ධයෙන් වූ ධාරිතා ලේඛන අදාළ ජර්නල් සටහන් සමඟ අමුණා ඇති බව

විධිමත් ගිවිසුමකට එළඹිය යුතු අතර අදාළ මුදල් නොපමාව අය කර ගත යුතුය.

3.2 නිෂ්කාර්ය හෝ උණ උපයෝජිත දේපල, පිරියත හා උපකරණ

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>ඉංජිනේරු පීඨය සඳහා 2019,2020 හා 2021 වර්ෂවලදී අර්භෙඨ ව්‍යාපෘතියෙන් සහ විශ්වවිද්‍යාල අරමුදල්වලින් මිලදී ගත් එකතුව රු.1,229,925 ක් වටිනා පරිගණක හා උපකරණ 12 ක් ප්‍රයෝජනයට නොගෙන නිෂ්කාර්යව පැවතුණි.</p>	<p>පීඨාධිපතිතුමාගේ අවසරය යටතේ තාවකාලික පදනම මත පරිගණක මධ්‍ය සැකසුම් ඒකක 06ක් පමණක් දේශන ශාලා වෙත ලබා දෙන ලදී. අනෙකුත් කොටස් වන මොනිටර සහ යතුරු පුවරු පරිගණක මධ්‍යස්ථානයේ ඇසුරුම් කර තබා ගන්නා ලදී. පරිගණක 03 ක් මෙහෙයුම් පද්ධතියේ දෝෂ හේතුවෙන් අක්‍රිය වී තිබූ බැවින් එම පරිගණක පරීක්ෂා කිරීමට සහ අවශ්‍ය කටයුතු කිරීම සඳහා තාවකාලිකව පැරණි පරිගණක මධ්‍යස්ථානය වෙත රැගෙන විත් තිබුණු බව.</p>	<p>අවශ්‍යතාවය නිවැරදිව හඳුනාගෙන මිලදී ගත යුතු අතර භාණ්ඩ භාර ගැනීමට පෙර ඒවා පරීක්ෂා කර එහි යෝග්‍යතාවය පිළිබඳ සෑහීමකට පත්විය යුතුය. එසේම මිලදී ගන්නා ලද උපකරණ භාවිතා කිරීමට ක්‍රියාකළ යුතුය.</p>

3.3 හඳුනාගත් පාඩු

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>2021 දෙසැම්බර් මාසයේදී ඉංජිනේරු පීඨය සඳහා රු.31,474,800 ක් වැය කර ඩෙස්ටොප් පරිගණක (15) 280ක් මිලදී ගැනීමේදී සැපයුම්කරු විසින් ගිවිසුම්ගත සැපයුම් කාලය දීර්ඝ කර ගැනීමකින් තොරව සැපයුම ප්‍රමාද කිරීම මත අයකරගත් ප්‍රමාද ගාස්තුවෙන් සියයට 50 ක් වූ රු.1,748,600 ක් විධිමත් අනුමැතියකින් තොරව සමාලෝචිත වර්ෂය තුළදී සැපයුම්කරු වෙත නැවත ගෙවා තිබුණි.</p>	<p>2022.01.25 දින පැවති දෙපාර්තමේන්තු ප්‍රසම්පාදන කමිටුවේ නිර්දේශය සහ අනුමැතිය ලබා දුන් අතර අදාළ අඩුකිරීම් වලින් සියයට 50 ක් නැවත ගෙවන ලද බව.</p>	<p>ප්‍රසම්පාදන කමිටු නිර්දේශය විගණනය සඳහා ඉදිරිපත් නොකළ අතර ගිවිසුම් ප්‍රකාරව කටයුතු කළ යුතුය.</p>